

孩子的天使

防止虐待兒童會總幹事雷張慎佳訪問

1964 年入讀筲箕灣官立中學，龍社社員



童年

從前有一個小女孩，名字叫Priscilla，自小在一個幸福的家庭長大。她的爸爸媽媽都是溫柔善良的人，不但對女兒愛護有加，更常常幫助其他的人，媽媽更曾在北方參與協助白俄遷移。在父母親的薰陶下，小小的心靈中，開始燃起對社會上有需要的人的關愛。

一次，Priscilla生病了，身體發熱，媽媽和外婆立刻帶她看醫生，結果發現患上小兒麻痺症，幸好發現及時，否則後果將不堪設想。這次之後，她深刻地體會到，細心照顧對兒童成長是十分重要的。



2000 年，Priscilla 獲特區政府頒授銅紫荊星章。

這個小女孩一天一天成長，升到柴灣道的一所中學讀書，成為一個循規蹈矩的好學生。在校內，她積極參與活動，好像基督徒團契、運動、戲劇、社際活動等。不用上課的時候，她會與團契的一班同學一同到皇仁書院的後山，尋找那些趁課餘到山上玩耍的小朋友，教他們讀聖經。與小孩子一起，令

Priscilla看到小孩子的純真。從此，她便立志要令更多的小孩子得到快樂。

人間

為了實現為社會服務的夢想，中學畢業後，Priscilla到香

港浸會大學完成社會學文憑課程。畢業後，正式投身社會，喜歡小孩子的她，選擇了青少年及兒童的服務工作，透過個案輔導及家長教育等工作，幫助有需要的孩子。後來，她又到香港聾人福利促進會工作，協助失聰人士重新適應生活。而在那兒，她認識了同在會內工作的Brian，後來二人更結為夫婦。

1978年，一則轟動全城的新聞，一個可憐小孩的故事，令她的事業展開新的一頁。當年，年僅十歲的女童黎淑美被嚴重虐待，遍體鱗傷，自行步入觀塘警署求助，令香港各界意識到虐兒問題的嚴重性。翌年，在人力、物力皆短缺的情況下，一群熱心人士成立了「防止虐待兒童會」。而Priscilla則成為了會中首批全職行政人員之一。1982年，她還升為總幹事，擔起領導的工作。

機構設立熱線電話，讓有需要的人士更容易主動接觸他們。求助個案有的來自家庭，有的來自學校，而致電求助者主要是家長、校方、親友、鄰舍或有關專業人士。電話傾談過後，如有需要，社工會安排面談或家訪，進一步了解和紓解問題，但有時也會遭到家庭拒絕。

喜與悲

與其他社會服務團體一樣，防止虐兒的工作也要面對資源問題，但在Priscilla眼中，他們面對的最大困難不在於金錢，

Priscilla 認為傳媒對解決虐兒問題起著很大作用，多年以來，她致力透過傳媒向公眾灌輸正確的照顧兒童知識。



乃在於人與人之間的關係。

機構內部同事、委員之間的互相協調和信任固然重要，然而，要真正解決問題，並不是機構或家長單方面可以做到的，整個社會的互相協調是不可或缺的。過去，大眾普遍認為照顧兒童是家長的責任，忽略了家長本身的困難和需要。作為機構，除了從正面處理虐兒事件外，還須幫忙解決家長本身的問題，並進行社區教育工作。另一方面，政府亦須接納和信任非政府機構的工作，並給予支援。與此同時，傳媒加強監察和報導，亦有助提高公眾的對問題的理解和預防意識。從宏觀的角度看，地區、國家之間的合作與經驗交流，亦是「防止虐待兒童會」希望達到的目標。

面對如此複雜的人事關係，意見分歧在所難免。

Priscilla 相信，無論彼此如何不同，只要大家抱持相同的信念——關心兒童，總能達成共識。她說：「與這麼多人合作，免不了要運用策略，這是年輕時的我不懂得的。」多年與政府官員、議員和其他社會人事的接觸、周旋，令她學懂了政治。

服務多年，最快樂的莫過於由初次接觸個案，掌握問題，到看見起色。而最失望的是，即使經過這麼多年的工作，今時今日，依然有兒童因獨留家中而受傷，甚至死亡。然而，Priscilla 認為將虐兒刑事化並不是明智的做法，因為當注意力

太集中在介定個案等程序上，往往會延誤對受影響家庭的支援，釀成更嚴重的後果。同時，她一再強調，我們不能將所有責任推在家長身上。



從與各界合作，Priscilla 學
懂了政治策略。

家

Priscilla 是個非常重視家庭的人，不用工作的時候，她的整副精神也放在家裡。而家人的支持，對她的事業是十分重要的。

Priscilla 與丈夫育有一子一女，兒子現正在英國修讀法律，女兒則在香港念中七，兄妹之間，感情亦非常好。她說，一對孩子就是她最好的老師。從他們身上，她看到很多保護兒童的要點。

雖然工作繁忙，但她仍然堅持付出時間和心機，聆聽孩子的



Priscilla, 女兒 Petra, 兒子 Pierre, 丈夫 Brian。

的心聲，與他們保親近的關係。與孩子溝通，是菲傭所不能取代的工作。

她明白年輕人總會經歷反叛、受外界影響的階段。面對孩子的過錯，她有一個原則——從不體罰，因為她的母親從來也不會這樣做。她相信兒童權利，認為應該讓他們有更大的空間自由發展，所以她也鼓勵子女多嘗試不同事物，擴闊眼界。

這就是天使的孩子的幸福。

雷張慎佳 (Priscilla Lui Tsang Sun Kai)

- | | |
|-----------|---|
| 1974 年 | Diploma in Sociology, Hong Kong Baptist University |
| 1979-82 年 | Administrator, Against Child Abuse |
| 1982 年 | Master of Social Work, University of Hong Kong |
| 1982 年至今 | Director, Against Child Abuse |
| 1983 年至今 | Member, Committee on Child Abuse |
| 199 年 | Ten Outstanding Young Persons |
| 1991-93 年 | Chairperson, Hong Kong Council of Early Childhood Education & Services |
| 1991-94 年 | Executive Committee Member, Hong Kong Council of Social Service |
| 1993 年至今 | Member, SKH Wai Lun Primary School Board of Directors |
| 2000 年 | Bronze Bauhinia Star, HKSAR |
| 2000 至今 | Member, Hong Kong Baptist University sociology Faculty Advisory Committee |
| 2001 | Award of Outstanding Community Service Leaders |
| 2003 年至今 | Member of the Hong Kong Council of Social Service International and Regional Standing Committee |